

中華民國五十七年十月十日創刊 第三九〇號 校刊 非賣品

華夏導報

社址：中國文化大學 編輯室：八六一〇五一
臺北陽明山華岡 電話：二二二三

創發	社主	印刷	發行
張長	潘長	張嘉	張嘉
維貞	潘嘉	蘭蘭	蘭蘭
和銘	武生	室學	系動
銘武	生室	學系	動活
武生	室學	系動	活生
生室	學系	動活	生學
室學	系動	活生	學行
系動	活生	學行	行發

內政部委託本校辦理地籍測量人員訓練班

本週內報名並於二月舉行考試

（本報訊）內政部委託本校辦理之地籍測量人員訓練班第七期，已於本月十二日接受通訊報名，至廿四日止，廿四日至廿五日，辦理親自報名。

二月廿二日舉行，並要求考生屆時務必注意考場禮儀、服裝儀容及紀律秩序。而本校亦將派出連絡服務教官嚴格考核以維校譽。

寒假日工讀生即日起報到

（本報訊）六十九學年度寒假工讀生，於本月廿六日起正式上課，凡工讀同學，須於明（廿一）日前至課外活動組領取教處領取報到通知單，並於報到通知單，並憑報到通知單至生活輔導組董先生處辦理住宿登記。

建國徵文賽

（本報訊）由活動中心、人鳳、印刷、廣告設計、集郵等社合辦的慶祝建國徵文賽，經評審，文藝二李宗倫、榮獲金牌獎，經濟一許建成獲銀牌獎，印刷三黃文松獲銅牌獎，佳作為營

李宗倫奪魁

（本報訊）由活動中心、人鳳、印刷、廣告設計、集郵等社合辦的慶祝建國徵文賽，經評審，文藝二李宗倫、榮獲金牌獎，經濟一許建成獲銀牌獎，印刷三黃文松獲銅牌獎，佳作為營

預官考試方法

（本報訊）教育軍訓處來函表示，本年度預官複選考試將於本月廿九、卅日兩天舉行。

後壁高中徵電工科教師

（本報訊）據華岡學會表示，台灣省立後壁高中徵求電工科及建築製圖科教師各一名，凡本校電機、機械、建築系畢業生均可應徵，有意者於今（廿）日携帶學歷證件，向後壁高中人事室報名參加甄試。

陽明養護徵輔導員

（本報訊）台北陽明養護中心附設陽明養護中心招聘輔導員數名，男女不拘，工作性質為教養並照顧智能不足者，工作時間為三班制，每天工作八個半小時，待遇優厚，有勞保、福利，歡迎具有耐心、愛心、信心之本校畢業生報名，意者於

空手道選拔

（本報訊）本年度中正杯空手道北區代表隊選拔賽，已於本月十一日假雙蓮國小舉行，本校空手道社派員參加，成果輝煌。

本校締佳績

（本報訊）全國中正盃健力錦標賽，已於元月六日圓滿結束，本校體二陳雅元榮獲重量級冠軍。

預官考軍訓輔導廿三日分別舉行

（本報訊）據訓導處表示，本校七十年預官考軍訓課，於本月廿三日實施，輔導時間及地點分別為：第一、二節假與中堂，輔導戰爭概論與海軍概要；第三、四、五節假大成四一〇室，輔導陸軍概要与空軍概要，及考前重要規定說明；第六節假大義四二〇室，輔導軍事地理；第七八節假大義三一六室，輔導大專專集訓課程。

台務服

△應徵二何其綺遺失華岡實習銀行印鑑一枚，作廢。
△兒福四張吉文遺失華岡實習銀行印鑑一枚，作廢。
△地理二方景立，遺失華岡實習銀行活期存款印鑑一枚，作廢。

古德拉克柏斯特兩議員蒞校演講

（本報訊）澳洲國會議員古德拉克（Hon. Bruce John Goodluck）及英國國會議員柏斯特（Hon. Keith Best），於昨（十九）日上午九時蒞臨華岡，並假敬業堂以「團結以求生存」為題，發表演說並舉行座談。演講會由潘校長及鄭副校長分別主持，與會者包括本校政研所所長顧毓瑞、中美所所長劉毓棠及華岡師生四百餘人。柏斯特在演說中指出，蘇俄潛在的侵略性，對全世界是一大威脅，而共產主義似是而非的理論，更在貧困的國家中滲透。如何加強軍備牽制野心國家的消滅貧困，免於匱乏，強化國際組織，維護基本人權，是目前國際和平維持的三大原則。

華岡一週大事

1 韓國建國大學學院長趙在權博士，十二月廿九日訪問本校。
2 中華學術院第卅三次宗教與道德演講會在敬業堂舉行，創辦人主持；印度訪問團、潘校長、鄧文儀、程光裕、吳永猛、李志夫、陳清香等教授主講印度宗教與印度文化。

簡訊

（本報訊）本校華岡社會服務隊，將於本月廿六日起，至三月二日止，至屏東滿州鄉，展開為期一週的服務工作。
該隊由課指組助教廖燦輝擔任領隊，服務項目包括家庭訪問、課業輔導、座談會、醫療服務、政令宣導等才藝競賽等。

現代政黨的組合 與政黨政治的趨勢

陳碧蓮記錄

程全生於本學期第五次週會中演講

政黨的概念

首先，我所要講的是政黨的概念。何謂政黨？就個人研究這個問題，我認為具有現代意識的政黨，應該至少具備有抽象、具體兩方面的條件。所謂抽象方面的條件：第一是理想，既然是成爲一個政黨，一定要有奮鬥的目標，及可行的途徑。第二是抱負，以一定要有促進國家的利益的決心。第三是動力，所謂動力，就是要滙合所有成員的意志，能夠使他動起來、組合起來。在具體方面的條件，一定要有結構，也就是組織。其次，要有職權、黨綱、黨綱就是代表多數人的意願。其次，要有職權，有了職權，才能完成黨的主張，這是很重要的。依據上面的看法，我們可以很簡單的來說明政黨，第一、政黨是什麼？性質是什麼？(1)是一部份政治主張相同的人所結合的團體。(2)政黨是對人民的意願及國家需要而結合的團體。(3)是以取得政權，實行其政治主張，實行政見所結合的團體。(4)政黨具有較永久性的組織，它是有目標，有企業的政治團體，不過，政黨本質上是民間的團體。

其次，現代的政黨最顯著的與以前政黨不同的地方，至少有幾點：(一)組織的動機不同：現代的政黨，是爲全民的利益，爲國家的前途打算，老的政黨則組織結派，都是爲了個人，或少數人來追求利益。(二)形式上的不同：現代的民主政黨公開發表政見，實施其政治主張一切公開，而以前的政黨，不敢公開，是無形的。(三)組織志向的不同：現代政黨完全是以人民的利益爲追求的目標，以國家爲前題，老的政黨恰好相反。

現代政黨組合的要素

第二部份我們研究政黨組合有那些要素：(一)黨人與黨德，組織的成員，包括了黨的領袖、黨的幹部、黨的黨員。(二)黨綱、政綱。(三)是組織、黨紀，既然要講組織就要講紀律，若不講紀律，組織則無法發揮其功能。(四)是經費的來源，即黨費。

黨的組合，還是以人爲主，成員是最重要的，所以我們可以說領袖、幹部、黨員，爲黨的基本要素，再次之我們說黨德，廣義來說，當然包括黨人的品德、黨人的能、黨員的服務、貢獻的團結精神。政黨黨員的品德、才能、服務、奮鬥的精神，才是決定政黨成敗的因素。

所謂的黨綱，就是黨所持之政綱，就是政綱。黨預定推動的目標，就是黨綱，當然包括了所實施的主義和方法在內，也可以說：是黨所應努力的目標。(三)組織和紀律：任何政黨，必須有健全的組織，才能夠充分發揮其功能、組織最大的作用，是將無數的個體結合成爲一個整體，而紀律是組織行爲的規範，以爲黨員行動的準則，沒有紀律的組織，就是烏合之衆。

黨經費的來源不外乎(一)黨員繳黨費、(二)黨員的捐助、(三)黨

外人士的幫助、(四)政府補助、(五)黨內事業的營利、(六)物質精神的補助。在基本來源當中，真正的民主政黨，不應當靠政府的補助，更不可以接受國外的援助。因黨費有限，所以，辦一種黨營的事業，是最好的方式。譬如：中華民國的執政黨是國民黨，其擁有許多文化事業機構，如正中書局、中華日報、中央日報；等，它不一定要賺錢，但可以宣揚黨的政策，也可以輔導黨員從事文教的工作，擁有多方面的好處。

推行政黨政治的共同守則

第三部分我們講到政黨應有的共同守則：(一)共同承諾與遵守立國的最高原則，我中華民國立國的最高原則是三民主義。在自由中國不管理任何一個政黨，都要遵守三民主義最高原則的指導。(二)共同承諾政府崇高的政治道德。(三)共同承諾與共同遵守大眾的明智抉擇，一定要以大多數人的意見爲意見。(四)共同承諾與共同遵守民意的投票決定。

當前政黨政治的形態

第四部份就政黨政治的形態，與發展趨勢，通常政黨組織型態都有一個國家主要政黨的數目做爲區分的標準，故政黨政治的型態可分爲這幾種。一黨制，是一國家只有一個政黨。一黨制，其第一個先決條件要看政黨的領導階層是不是有民主作風，是不是開放作法，這是很重要的，因此，在研究一黨制時將之分爲三種型態，稱爲一黨綜合制，一黨多元制，一黨獨裁制。何謂一黨綜合制？一個國家的政權由一個政黨來負責，但是此政黨並沒有到專權不民主的地步，他還是開放、民主的。一黨多元制，即此國家對內來說有很多政黨，對外來說只有一個政黨，我們稱爲一黨多元制，所謂一黨獨裁制，也就是共產國家，如蘇俄、保加利亞、匈牙利、阿爾巴尼亞、羅馬尼亞、捷克、波蘭、南斯拉夫、古巴、東德，另外還有大陸上的共匪，但我們不承認他是一個國家，還有越南；等，大部份都是採取獨裁的方式。

其次，我們談到兩黨制，有許多學者都贊成兩黨制，並認爲是最好的。兩黨制的國家，如英國、美國、紐西蘭、澳大利亞，都是。兩黨制有顯著的優點，據個人之研究，至少有以下三點：(一)政見顯明，人民投票容易選擇。(二)既然國家只有兩個黨，一爲執政黨，一爲在野黨，在此情形下，爲了要爭取廣大民衆的支持，絕不敢違背民意。(三)既是兩個政黨交替執政，公正是非自能明確，而有競賽的功能，便能促進民主政治的進步。但兩黨制也不是絕對優異的，仍然有其缺點：(一)尖銳的對峙，在競選時尖銳對峙，競爭得非常厲害，足以形成政治的不安。(二)兩黨力量過份相近，也會組成聯合政府，如盧森堡，其兩大政黨力量相差不多，爭論到最後沒有結果，只好組成聯合政府，因而形成政治上責任不明，這是其缺點。次之兩大政黨在觀念上不同，在外交政策當然也不同，甚至相互揭短。對於國家的地位，體面有很大的損傷。

再次之，講到多黨制，就是三個黨以上的政治，在此分兩點情形：(一)一個國家有很多的黨所組合，我們謂之小黨林立，而這種情形絕對不是國家的幸福。(二)一個國家有三個以上的政黨，而其中有一個較大的政黨，其他政黨比較小，如日

本，以一個較大的政黨爲主體，而另有許多小的政黨。日本以治民黨爲主，即治佑民主黨，執政了許多年，除此外還有社會黨、公民黨、及共產黨，但力量較爲薄弱。

再次之，我們的執政黨是中國國民黨，除此以外，還有青年黨、民社黨，在此情形下，我們可知中國國民黨是主體，而其他兩黨力量則較爲薄弱。然而，這種政體有沒有優點？據個人之研究其優點爲：(一)政黨既爲數不多，如此，對國家重大的問題，或事情的發生，比較能獲得一致的解決。問題是要看執政黨，是否有民主的領導作風，和開明的作法，若有，則一定可以會合其他政黨，共同研究國家的大事，決定國家的政策。而且，執政黨若有開明的作風，必獲致其他政黨的支持、擁護。(二)既然一個國家有掌握半數以上的政黨，則政治主張便得到大多數人的同意。因爲大政黨不能完全代表全國的意志，至少也能代表大多數人的意志，黨綱、政綱，雖不能代表全國，但卻代表全國大多數的共同意願。這樣，就不會形成少數控制多數的現象。(三)既然有一個代表過半數的政黨，則政治主張足以代表多數。

最後說到無黨制，就是國家中沒有政黨，目前有衣索比亞、利比亞、尼泊爾、不丹、西薩摩亞、巴林、洛魯、馬爾它，這些國家都是較偏遠、規模小，文化落後的國家。他們爲何沒有政黨？第一、是當局不容許有政黨的存在。第二、人民對政治的意識、興趣很淡，所以不會去組織政黨。第三、是傳統勢力造成，政府都是由少數人掌握，不希望人民組織成政黨。無黨制的國家在世界上的份量很輕的國家。

今後政黨政治發展的趨勢

最後講到政黨政治的趨勢。在此提出幾點看法：第一、今後講政黨政治，一定要確定政黨法定的地位。最近的民主國家都制定憲法，在憲法上對政黨都有明確的規定。政黨的位，一定要法律來明定，這是今後推行政黨政治的趨勢。第二、建立政黨幹部制度，因政黨愈來愈重要，所負之任務也愈來愈大。因此，政黨要提高它的功能，擴大它的組織，尤其需要優秀的幹部來領導。自由了訓練黨員而設立機構，是非常普遍的。第三、是觀察自由民主的領導作風，在此談到黨的提名，我們黨的提名是公開的，而不是秘密的，在美國有所謂初選，由州政府來做，完全依黨員來登記、提名，絕不是少數人能夠決定的。一定是大多數人的智慧，透過真正的全國代表大會，來決定政黨的政策。一個民主黨一定非常尊重政府的組織體制。民主國家是一定遵守政府的組織體制。第四、爭取爲民服務的機會。第五、政黨在經費上一定要自給自足，以往有許多國家，完全靠政府補助，這不是一個好現象。

綜觀上列各種狀況，概括一論：我們實行政黨政治的目的；對內是保障，並提高人民的利益，以爲全民謀幸福。對外是擁護國家的獨立生存，並促進其發展，因此，現代政黨應當力求管束之意志，順利達成其任務，必要以國民的願望，與客觀情勢的需求，建立起完整政治體系的主張，提高其政治從員的素質，建立起金字塔式的政治組織的結構。同時，民主政黨一定要抱有天下爲公的胸襟、樂觀奮鬥的精神，群策群力，才足以充分顯示政黨政治的功能。